

рование медико-социальной реабилитации хронических алкоголиков и наркоманов в Республике Беларусь»; «Организационно-правовые основы деятельности ЛТП»; «Милиция Беларуси: 100 лет. История и современность».

А.В. Шарков как белорусский историк занимался исследованием истории Первой и Второй мировых войн, органов внутренних дел. Автор свыше 200 публикаций, в том числе в Австрии, Германии, Франции, Польше, Литве и других странах ближнего и дальнего зарубежья, автор монографий: «Очерки истории милиции Белорусской ССР, 1917–1987» в соавторстве; «Военнопленные и интернированные на территории Беларуси. Роль органов внутренних дел в их содержании и трудовом использовании (1944–1951 гг.)»; «Kriegs gefangene und Zwangsdeportierte in Belarus (1944–1951)»; «Архипелаг ГУПВИ на территории Беларуси 1944–1951 гг.»; «Внутренние войска МВД Республики Беларусь: история и современность»; «Органы внутренних дел Беларуси в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»; «Österrischer und Sudeten deutsche vorsowjetischen Militär und Strafgerichten in Weißrussland 1945–1950»; «Soldatengräberanlagen aus dem Ersten Weltkrieg in Belarus»; «НКВД Беларуси на защите Отечества в годы суровых испытаний (1941–1945)»; «НКВД Беларуси в вооруженной борьбе с нацистским агрессором и националистическим подпольем в годы Великой Отечественной войны»; «Амнистия в законодательстве Республики Беларусь: история и современность»; «Ссылка, высылка, депортация: принудительные миграции населения Белорусской ССР»; «Тяжкое бремя плена: военнопленные и интернированные Второй мировой войны на территории Беларуси 1939–1951 гг.» в соавторстве; «Diskriminiert – vernichtet – vergessen Behinderte in der Sowjetunion, unter nationalsozialistischer Besatzung und im Ostblock 1917–1991»; «Ставка Верховного главнокомандующего Русской армией в годы Первой мировой войны в событиях и лицах»; «Обелиски памяти Русской Императорской армии Первой мировой войны»; «По следам Польско-советской войны 1919–1920» в соавторстве.

Благодаря научной и литературной деятельности, достойным результатам, признанию в стране и за рубежом, Анатолий Васильевич оставил грядущим поколениям свой опыт. Анатолий Васильевич Шарков внес огромный вклад в науку, подготовку кадров для правоохранительных органов. Его высокие человеческие качества, такие как доброжелательное отношение к людям, готовность прийти на помощь, открытость, добросовестность, останутся в памяти коллег и учеников на долгие годы.

Раздел I

ТЕОРЕТИКО-ПРИКЛАДНЫЕ АСПЕКТЫ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО ПРАВА, ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ И ИНЫХ МЕР УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И ЗА РУБЕЖОМ

УДК 343.825

А.И. Абатуров

О ПЕРСПЕКТИВЕ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ С ОСУЖДЕННЫМИ В УЧРЕЖДЕНИЯХ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ РОССИИ

Воспитательная работа с осужденными, проводимая администрацией мест лишения свободы, не всегда достигает целей, закрепленных в российском пенитенциарном законодательстве, – исправления осужденных и предупреждения совершения новых преступлений.

Данный тезис подтверждает большой процент постпенитенциарного рецидива преступлений. Так, согласно официальной информации Генеральной прокуратуры Российской Федерации в 2019 г. среди всех лиц, совершивших преступления на территории России, 29,6 % были ранее судимы, из них 7,4 % совершили преступления, признанные опасным или особо опасным рецидивом.

Следует отметить, что в течение одного года после отбытия наказания в исправительном учреждении 4,8 % от всех освободившихся вновь совершили преступления, а в период неотбытой части наказания после условно-досрочного освобождения 0,9 %.

Причин такой негативной ситуации несколько. Это и дефицит квалифицированных кадров среди сотрудников, обладающих соответствующими навыками, знаниями и опытом, в том числе воспитательной работы, и отсутствие возможности привлечения к труду осужденных в местах лишения свободы, и неэффективная система мер дисциплинарного воздействия на осужденных, и т. д.

Законодатель, ученые и практики в рамках своих компетенций пытаются решить данную проблему. Проанализируем нормотворческий процесс в области воспитательной работы с осужденными, отбывающими наказание в виде лишения свободы.

Широкий круг вопросов, связанных с организацией позитивной внутренней и внешней воспитательной коррективы личности в местах лишения свободы, закреплен в подзаконных актах. Так, в федеральной целевой программе «Развитие уголовно-исполнительной системы (2018–2026 годы)» предусмотрено сокращение рецидива преступлений, совершенных лицами, отбывшими наказание в виде лишения свободы, за счет повышения эффективности социальной и психологической работы в местах лишения свободы, а также за счет проведения в указанных местах мероприятий, направленных на социальную адаптацию освобожденных осужденных, в том числе с участием гражданского общества.

В Программе развития воспитательной, социальной и психологической службы ФСИН России на 2020–2022 годы сформулирована цель – совершенствование воспитательной, социальной и психологической работы с осужденными. Для ее достижения определены задачи, непосредственно связанные с воспитательной работой с осужденными. Во-первых, к 2022 г. должен быть усовершенствован как сам процесс исправления осужденных, так и комплекс мер по стимулированию осужденных к правопослушному поведению, во-вторых, разработаны и внедрены инновационные формы и методы воспитательной работы с осужденными, в-третьих, укреплен материально-технический базис исправительных учреждений. В части обеспечения воспитательной и социальной работы с осужденными необходимо организовать проведение воспитательных мероприятий с осужденными на системной основе, с обеспечением их максимального участия, в том числе в культурно-массовых и спортивно-массовых мероприятиях.

Следует отдельно выделить задачу использования научного потенциала воспитательной, социальной и психологической работы и международного опыта, применяемого для УИС, доведение до научного сообщества, в том числе не входящего в УИС, информации о положительных результатах и происходящих позитивных изменениях в части воспитательной работы. Вместе с тем применять на практике зарубежный опыт следует крайне осторожно, необходимо учитывать национальное законодательство, русский менталитет и традиции, этнические особенности и многонациональность российского государства.

Одной из задач, сформулированной в Плане профилактики повторной преступности среди осужденных, освобождающихся из мест лишения свободы, на 2020–2022 годы, является повышение эффективности воспитательной, социальной и психологической работы с осужденными к лишению свободы, проведение необходимых мероприятий в целях ресоциализации и адаптации в обществе лиц, отбывших наказание в виде лишения свободы. С этой целью ФСИН России должна подготовить предложения о внесении в уголовно-исполнительное законодательство Российской Фе-

дерации изменений, направленных на закрепление социальной работы как одного из средств исправления осужденных. Запланирован также мониторинг применения органами и учреждениями УИС России основных стимулов к правопослушному поведению и этапов подготовки к освобождению от отбывания наказания в виде лишения свободы.

В Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации до 2020 года были заложены амбициозные идеи об изменении идеологии применения основных средств исправления осужденных, отбывающих наказания в исправительных учреждениях, с усилением психолого-педагогической работы с личностью и подготовки ее к жизни в обществе, а также предусмотрена разработка форм проведения воспитательной работы, организации образовательного процесса и трудовой занятости осужденных в новых условиях отбывания наказания. Однако за 10 лет радикальных позитивных изменений в области воспитательной работы с осужденными не произошло, несмотря на заложенные в данной Концепции пункты.

В настоящее время НИИ ФСИН России разработана Концепция развития уголовно-исполнительной системы на период до 2030 года, в которой планируется совершенствование комплекса мер по стимулированию созидательной деятельности осужденных, направленной как на их исправление, включая формирование законопослушного образа жизни, так и на возмещение причиненного потерпевшим ущерба, в том числе с использованием для этих целей потенциала некоммерческих организаций.

Таким образом, в настоящее время в УИС России нормотворческий процесс, детализирующий вопросы воспитательной работы с осужденными, оформляется через концептуально-планируемый формат, с четко определенными сроками и органами, ответственными за выполнение мероприятий. Это дает надежду на минимизацию формального подхода в этой области и достижение цели уголовного наказания – исправления осужденных.

УДК 159.9:343.8

С.Б. Адашкова

**ПРАВОВЫЕ И ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ОСНОВЫ
ОКАЗАНИЯ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ ОСУЖДЕННЫМ
В УЧРЕЖДЕНИЯХ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ
МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Психологическая служба УИС Республики Беларусь – централизованно управляемая система структурных подразделений (отделы, отделения, группы психологического обеспечения), старших психологов